Уважаемые родители!

С целью диагностики учебных достижений и подготовки в 2012/2013 учебном году к государственной (итоговой) аттестации обучающихся 9,11(12) классов общеобразовательных учреждений Ленинградской области ГБУ «Ленинградский региональный центр ЕГЭ» проводит диагностическое тестирование (репетиционные экзамены):

· Для выпускников 11(12) классов по предметам по выбору

· Для выпускников 9 классов по русскому языку, математике, предметам по выбору (английский язык, информатика, физика)

Тестирование проводится строго на добровольной основе за счет средств родителей (законных представителей) обучающихся. ГБУ «Центр ЕГЭ» заключает с родителями (законными представителями) договор об оказании платных дополнительных образовательных услуг. Образец договора будет предоставлен в январе 2013 года.
Стоимость участия в тестировании составляет:

· Для выпускников 11(12) классов  - 450 руб.
· Для выпускников 9 классов - 350 руб.

Оплата осуществляется заказчиком (участником) путем перечисления денег через отделение Сберегательного банка Российской Федерации на текущий счет ГБУ «Центр ЕГЭ» по квитанции установленного образца.


Проведение тренировочного тестирования (репетиционного экзамена) для выпускников 9,11(12) классов планируется в две сессии:

· Примерные сроки проведения первой сессии тренировочного тестирования (репетиционных экзаменов) с 16.02.2013 г. по 02.03.2013 г.
· Примерные сроки проведения второй сессии тренировочного тестирования (репетиционных экзаменов) с 06.04.2013 г. по 20.04.2013 г.

Администрация школы
