О б ъ я в л е н и е
Уважаемые родители!

с 01 марта 2014 года объявляется набор детей в 1 класс проживающих на закрепленной территории, детей без регистрации с 01 июля 2014 года. Прием   осуществляется по личному заявлению родителей (законных представителей) ребенка при предъявлении оригинала документа, удостоверяющего личность родителя (законного представителя) с отметкой о регистрации по месту жительства и документа, подтверждающего проживание ребенка на закрепленной территории, в том числе:

· свидетельство о регистрации ребенка по месту жительства (форма №8);

· свидетельство о регистрации ребенка по месту пребывания (форма №3);

· справка о регистрации по форме №9 (равнозначно выписка из домовой книги) с данными о регистрации несовершеннолетнего и (или) данными о правоустанавливающих документах на жилое помещение, выданных на имя несовершеннолетнего и (или) его законного представителя;

· документы, подтверждающие право пользования жилым помещением несовершеннолетнего и (или) его законного представителя (свидетельство о государственной регистрации права собственности на жилое помещение, договор безвозмездного пользования жилого помещения и др.)
Родители (законные представители) детей при подаче заявления о приеме в общеобразовательную организацию могут представить один из перечисленных документов.
Обязательны при подаче заявления:
· копия свидетельства о рождении

· медицинская карта ребенка (справка о возможности обучения в общеобразовательной школе). 
График приема заявлений/работы комиссии по организации приема вторник,  четверг в течение дня

Обращаться к секретарю школы
